2023年11月14日 星期二

今日8版 第5872期

值班编委 官国雄 精神文明报社出版







精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址 http://www.jswmw.com.cn

国内统一连续出版物号 CN 51-0055 邮发代号 61-19

担当新的文化使命 凝聚磅礴奋进力量

一四川省宣传思想文化工作综述

一个民族的复兴需要强大的物质力量,也需要 强大的精神力量。

10月,全国宣传思想文化工作会议召开,正式 提出和系统阐述习近平文化思想。习近平总书记对 宣传思想文化工作作出的重要指示,为新时代新征 程宣传思想文化工作举旗定向,正本清源。

巴风蜀韵、文脉深厚, 习近平总书记对这片土地厚望如山。党的十八大以来, 习近平总书记多次亲临四川, 对坚定文化自信、传承发展中华优秀传统文化作出重要指示, 引领四川宣传思想文化工作在正本清源中发生历史性变革、在守正创新中取得历史性成就。

灯塔引航,破浪笃行。四川省委始终把宣传思想文化工作摆在重要位置,坚定以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平文化思想统揽四川宣传思想文化工作、加快推进新时代文化强省建设。全省宣传思想文化战线坚持守正创新、勇争一流,以巴蜀大地上的火热实践,生动印证习近平新时代中国特色社会主义思想的真理光芒,让党的旗帜始终在宣传思想文化战线高高飘扬。

凝心铸魂 让党的创新理论镌刻巴蜀大地

党的理论创新每前进一步,理论武装就要跟进一步。四川把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,用党的创新理论凝心铸魂。

抓好"关键少数"。坚持把开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育作为头等大事。省委带头把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为常委会第一议题和中心组学习必修课,每年举办省级领导干部和市厅级主要负责同志学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想读书班,省委中心组沿着习近平总书记的四川足迹开展主题教育,全覆盖开展各级党委(党组)中心组学习列席旁听,示范带动全省各级党委(党组)持续用力把党的创新理论学懂弄通做实。

创新理论宣讲。支持建设30个基层理论宣讲"一地一品"示范项目,开辟四川日报思想周刊、四川广播电视台"学习新天地"等融媒体平台。全力打造"理响巴蜀"网上网下理论传播品牌,开展云课堂、视频直播、交流访谈等网上宣讲。《竹乡山歌颂党恩》《一滴水可以见太阳》等一批理论宣讲短视频点击量超亿次。"学习强国"四川学习平台访问量突破100亿次。在中宣部2022年全国基层理论宣讲

先进表彰中,四川省获得5项表彰、数量居全国第一。2023"把青春华章写在祖国大地上"大思政课网络主题宣传和互动引导活动在四川举办,成为"超现象级"网络热点和新时代强化对青少年思想政治引领的创新实践。

深化研究阐释。《习近平谈治国理政》等重要理论读物发行逾千万册,编制四川省哲学社会科学发展规划,实施社科强省建设行动,设立省哲学社会科学发展基金,遴选建设10所重点马克思主义学院,推出专著400余部,理论文章3500余篇。一系列有深度有价值有分量的研究成果,让思想的光芒闪耀巴蜀大地,为新时代治蜀兴川注入源源动力。

从成都平原到雪域高原,从革命老区到民族地区,从繁华城市到美丽乡村,从工厂车间到田间地头,党的"好声音"响彻巴山蜀水,用党的创新理论武装头脑,成为四川大地上最嘹亮的主旋律、最昂扬的精气神。

守正创新 展现中国式现代化的万干气象

"欢迎大家到成都街头走走看看,体验并分享中国式现代化的万千气象。"第31届世界大学生夏季运动会上,习近平总书记向世界发出邀请。

承载着习近平总书记殷殷期许,奋进在新时代 治蜀兴川新征程上,宣传思想文化战线挺膺担当,不 断巩固壮大奋进新时代的主流舆论。

高奏奋进主旋律。习近平总书记来川视察、习近平总书记连线绵阳市北川羌族自治县石椅村村民等重大宣传报道浓墨重彩,四川日报、四川广播电视台等媒体开设"沿着总书记的足迹"等专题专栏,推出原创报道6000余条,全省广大干部群众拥戴核心、紧跟核心、捍卫核心的强烈心声响彻巴山蜀水。围绕"国之大者""省之要事",聚焦建党百年、党的二十大、成渝地区双城经济圈建设和省委"四化同步、城乡融合、五区共兴"发展战略等,策划推出一大批有思想、有温度、有品质的重头报道和爆款产品。四川13件作品荣获第33届中国新闻奖,获奖数量为近5年之最。

传播四川好声音。金秋九月,首届金熊猫奖成功举办。来自104个国家和地区的7024部作品参评,张艺谋领衔、国内外名家大师组成超强评委阵容,60余位专家学者和外国前政要在首届金熊猫国际文化论坛交流探讨,170余名国内外知名演员亮相金熊猫盛典。有海外媒体盛赞,金熊猫奖注重不同文化的交流,明显体现了提高中华影响力的作用。这场

具有国际水准、中国特色、巴蜀韵味的国际传播盛会,也成为四川面向全球的"金名片"。

不止金熊猫,在成都举行的第81届世界科幻大会,让全世界看见四川的"想象力"。集合优势资源打造《灵感中国》《熊猫观察》等外宣栏目,《天府四季交响》《熊猫与少年》《东坡地图》等现象级作品广为传播。自贡彩灯已走进80余个国家和地区,中国故事四川声音更加响亮。

构建全媒体传播体系。川观新闻、四川观察、封面新闻等省级新媒体旗舰破浪前行,大美仁寿、古蔺融媒等185个县级融媒体中心战船奋楫扬帆,资阳、宜宾、遂宁、南充等市级媒体融合涉入深水。创新组建贯通省市县三级226家媒体的天府融媒联合体传播航母,加强对基层传播赋能、技术赋能、人才赋能,变单兵作战为集群作战、各自发展为抱团发展,让主力军挺进主战场,正能量澎湃大流量。成都大运会期间,天府融媒联合体226个新闻客户端统一开设"天府融媒看大运"专题专栏,全网传播超100亿人次,向世界展示了中国式现代化的万千气象。

构建网络综合治理体系。第七届中国网络版权保护与发展大会、第十届中国网络视听大会、第二届中国数字碳中和高峰论坛等重要会议活动在川举办。开展网络人士"红芯领航"项目,打造正能量网红"正规军",培养向上向善的网络文化。组织开展"天府清风""清网护航"系列专项行动,意识形态工作领导权主动权更加牢固。广电阵地建设再上新台阶,"智慧广电、视听四川"建设成效走在全国前列。

价值引领 让新时代的文明风尚润泽天府之国

"长江造就了从巴山蜀水到江南水乡的千年文脉,是中华民族的代表性符号和中华文明的标志性象征,是涵养社会主义核心价值观的重要源泉。"

牢记嘱托、奋力答卷。四川坚持以社会主义核心价值观为引领,全面加强新时代精神文明建设,培养能够担当民族复兴大任的时代新人。

红色文化育人育心。四川全面加强爱国主义教育,深化"四史"教育,加快建设长征国家文化公园(四川段)和中国共产党四川历史展览馆,持续开展"感党恩听党话跟党走"主题教育。加强改进未成年人思想道德建设,深化"扣好人生第一粒扣子"主题教育实践活动,评选四川省"新时代好少年"190人,7人荣获全国"新时代好少年"。"全民国防教育月"系列活动蓬勃开展,全民国防意识不断提升。

(下转A2版)

"诗酒之乡"厚植文明之根 一四川射洪市文明之风赋予城乡融合新风尚

二共创 美好新生活 —

11月10日清晨,当第一缕阳光穿透云层洒向大地,"诗酒之乡"射洪开启了崭新的一天。射洪市新时代文明实践广场——子昂文化广场上,文艺爱好者在初唐诗人陈子昂的雕塑前伴着歌声起舞,居民围坐在写满诗句的廊亭内听志愿军老战士讲起那烽火燃烧的岁月,几名幼童正在家人的牵引下穿过"文明之路 实践长廊"……欢声笑语与老战士的细语声融为一体,一首以"文明"为主题的新乐章在这里奏响。

近年来,四川省射洪市以建设信仰坚定、崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的城市为目标,大力培育和践行社会主义核心价值观,把精神文明建设作为赋能新型城镇化、助力乡村振兴的思想抓手,从"文明城市"到"城乡文明",精心描绘着城乡文明融合发展的美丽画卷。

倡导文明养犬 让城乡治理氛围更和美

"携带犬只外出应当束以犬链(绳),犬只在户外排出的粪便,携犬人应立即采取措施予以清除……"每天早上9点,射洪市太和街道德胜街社区工农路28号小区的小喇叭内都会响起射洪市《关于加强市

城区犬只管理的通告》的宣传音频。

这个时间点,小区68岁的居民黄朝玉总会约上邻里好姐妹在小区里散散步,一边听着音频,一边聊起作为养犬人需要注意些什么。"我们家女儿养了一只小狗,我认真听一听,学明白了再讲给她听,让她做一个文明养犬人。"黄朝玉笑着说道。

据了解,工农路28号小区是一个老小区,院落里住着60户居民,养狗的家庭大约有十几户。"以前在小区散步时常常能见到遛狗不牵绳、不戴狗嘴套的邻居,还经常踩到狗粪便,在小区玩耍的小孩有时还会被未牵绳的狗吓哭……"提起小区邻居养犬那些"糟心事",黄朝玉打开了话匣子,她告诉记者,经过执法部门长时间的宣传引导,现在养犬的邻居文明多了,遛狗牵绳戴狗嘴套了,狗狗粪便自觉清理,遇到行人还会主动避让,邻里关系更和谐了。

据射洪市综合行政执法局犬只管理办公室工作人员于和介绍,射洪一直非常重视犬只管理工作,2020年设置了犬只管理办公室,还联合多部门出台了《关于加强市城区犬只管理的通告》等一系列规章制度,切实加强犬类管理工作,引导人们依法养犬、文明养犬、科学养犬,助力省级文明城市创建工作。

"近段时间我们正严查未牵绳犬只,为遛狗未牵绳人员发放牵狗绳和狗嘴套,同时通过发放宣传单、播放宣传音频、设置引导牌等多种形式宣传引导市民,呼吁市民文明养犬。"于和告诉记者,接到关于不文明养犬、流浪狗等热线电话后,射洪市综合行政执

法局工作人员会第一时间赶往事发现场,对违反养犬管理规定的,依照相关法律、法规、规章进行处理,及时纠正不文明养犬行为,大力教育引导广大养犬人文明养犬。同时,积极协调社区、物业、网格队员力量,及时发现、掌握城区流浪犬只情况,在捕捉流浪犬只后将其送往指定宠物医院进行犬类传染病检查、注射狂犬疫苗,在观察无异常后送往城郊的流浪狗基地。

随着依法、文明、科学的养犬理念持续有力地推广,如今在射洪,文明养犬理念深人人心,文明养犬 氛围日益浓厚,带动着群众对社会公共秩序、城乡环境以及群众健康、人身安全的关注和重视,共同构建 起文明、和谐的城市环境。

| 坚持典型引领 | | 让城乡文明新风更润心

"妈妈,该吃午饭啦,今天打了您最爱吃的红烧鱼……"11月10日中午12点30分,"中国好人"、射洪市市场监管综合行政执法大队四中队中队长包天阳拎着从单位食堂打的两荤一素一汤回到了家。一进屋,包天阳便将饭菜从保温饭盒里取出,端到母亲的床前,一口一口喂给母亲吃。"喂妈妈吃好后,我再吃,吃完再给妈妈按摩一下身体的各个部位。"包天阳说,他的母亲长期卧床缺乏运动,希望按摩能让她的肌肉保持活力。

惩戒电信网络诈骗违法犯罪 公安部面向社会公开征求意见

新华社北京11月13日电(记者熊丰)记者13日从公安部获悉,为深入贯彻落实反电信网络诈骗法,近日,公安部会同有关主管部门起草了《电信网络诈骗及其关联违法犯罪联合惩戒办法(征求意见稿)》,面向社会广泛征求意见。

征求意见稿共19条,主要包括惩戒原则、惩戒对象、惩戒措施、分级惩戒、惩戒程序、申诉核查6个方面内容,遵循依法认定、过惩相当、动态管理原则,明确个人和单位纳人惩戒对象的范围,规定金融、电信网络、信用惩戒的具体措施,根据惩戒对象违法行为分级适用惩戒,规范审核认定、惩戒期限和告知等程序,明确申诉、受理、核查、反馈和解除的程序和时限。

征求意见稿坚持依法认定、预防为 主,严格按照反电信网络诈骗法确定惩 戒对象范围和认定标准,列举了依法被 实施惩戒的具体行为,区分了设区的市 级以上公安机关和省级以上公安机关审核认定惩戒对象的范围,切实强化警示教育,以实现预防犯罪的效果。

征求意见稿坚持分级惩戒、过惩相当,对于因实施电信网络诈骗及其关联犯罪被追究刑事责任的人,惩戒期限为3年;经设区的市级以上公安机关认定的惩戒对象,惩戒期限为2年。在综合运用金融惩戒、电信网络惩戒、信用惩戒以及纳入金融信用信息基础数据库等惩戒措施的同时,保留了惩戒对象基本的金融、通信服务,确保满足其监禁

征求意见稿在强化依法惩戒的同时,对惩戒信息数据实行动态管理,明确要求将惩戒依据、期限、措施和申诉权利书面告知被惩戒对象,并明确了申诉、受理、核查、反馈和解除等工作的程序和时限,充分保障被惩戒对象的合法权益。

《国内旅游提升计划(2023—2025年)》印发

新华社北京11月13日电(记者徐壮)记者13日从文化和旅游部获悉,文化和旅游部近日印发《国内旅游提升计划(2023—2025年)》。计划提出,到2025年,国内旅游市场规模保持合理增长、品质进一步提升。国内旅游宣传推广效果更加明显,优质旅游供给更加丰富,游客消费体验得到有效改善、满意度进一步提升,旅游公共服务效能持续提升,重点领域改革取得突破,旅游市场综合监管机制更加健全,现代治理能力进一步增强,国内旅游市场对促进消费、推动经济增长的作用更加突出。

围绕加强国内旅游宣传推广、丰富优质旅游供给、改善旅游消费体验、提升公共服务效能、支持经营主体转型

升级、深化重点领域改革、提升旅游市场服务质量、加强市场综合监管、实施"信用+"工程等9个方面,计划提出30项主要任务。

计划要求,创新旅游产品体系,针对不同群体需求,推出更多满足市场需要、富有特色的旅游产品、旅游线路,开发体验性、互动性强的旅游项目,着力推动研学、银发、冰雪、海洋、邮轮、探险、观星、避暑避寒、城市漫步等旅游新产品。

此外,计划提出支持各地加大旅游基础设施投入,进一步完善旅游服务中心(咨询中心)、旅游集散中心、旅游公共服务信息平台、旅游厕所等旅游公共服务设施。加强旅游惠民便民服务,大力推动博物馆等文博场馆数字化发展,加快线上线下服务融合。

教育部发布中小学生舞蹈等 体育艺术类校外培训安全提醒

近期,教育部联合公安部、国家消防救援局开展中小学生校外培训"安全守护"专项行动,全面守护中小学生培训安全。针对舞蹈、体育等以身体训练为主、较易出现伤害风险的培训活动,教育部做出校外培训安全提醒"五不要":

一不要在无安全保障的情况下进行培训。孩子培训需要相关专业防护。在亮面瓷砖和水泥地等场地进行训练、未充分热身整理进行训练、无保护进行高危险性训练、疲劳状态下训练等,会增加孩子受伤风险,应该避免。

二不要过早对孩子进行过强柔韧训练。孩子身体发育过程有不同阶段,需科学练习。过早过强的柔韧性训练可能产生孩子器官发育不良、肌肉发育缺陷等问题。

三不要过度对脊椎和腰部做外力挤压。孩子存在个体成长差异,过度进行外界受力、按压、拉伸等关节、脊椎、韧带训练,可能发生骨骼错位变形、关节疼痛等,严重的会影响骨骼生长和发育。

四不要做过高难度系数的训练。练

习身体腾空翻转、下腰、掰腿、劈叉等动作需有系统化的专业训练基础,并在专业人员指导和成人看护下进行,不适合初学者和非专业人士。专家建议未满10周岁的儿童慎做"下腰"等脊椎、腰部身体训练,避免出现伤害。

五不要让孩子练习与身心健康不符的内容。教学表演内容应符合不同年龄段孩子的身心发展特点,所选作品避免出现暴力、血腥、色情等少儿不宜的内容,要积极培育孩子向上向善向美的力量。

教育部再次提醒广大家长朋友们, 要理性看待校外培训,根据孩子自身 兴趣爱好、年龄特点、身体状况等,综 合考虑是否参加培训或选择哪种培训 项目,不盲目、不跟风,要随时关注孩 子身体情况,如有不适切勿勉强坚持; 要选择合规的培训机构,看机构办学 许可和营业执照是否齐全,师资队伍 和课程教学是否规范,场地设施是否 安全合格等,务必选择正规机构,为孩 子的身心健康多一份安全保障。

(据教育部官网)

今日看点

凝心犯智全民共创 勇毅笃行 共建文明

今年以来,甘肃省徽县突出抓好"八大环境"建设,深入开展各类创建活动,全面推进省级文明城市创建工作,为建设"富庶、活力、美丽、幸福"现代化新徽县提供强大思想保证、精神动力和道德滋养。

A4 文明创建 ⊢